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                                                         COMUNICAT DE PRESĂ 

                                 REUNIUNEA CONSORȚIULUI UNIVERSITARIA 

                                                                                                                 Tulcea, 4–7 iunie 2026 

În perioada 4–7 iunie 2026, s-a desfășurat, la Tulcea, reuniunea Consorțiului Universitaria, 

organizată de Academia de Studii Economice din București, în cadrul căreia conducerile 

universităților membre au analizat principalele provocări și oportunități care definesc evoluția 

învățământului superior și a cercetării din România. 

Consorțiul Universitaria reprezintă cea mai veche și cea mai amplă structură de cooperare 

academică din România. De trei decenii, acesta oferă un cadru de dialog și colaborare la nivelul 

celor mai reprezentative universități ale țării, contribuind la formularea unor poziții comune 

privind dezvoltarea educației, cercetării și inovării. 

La ediția de la Tulcea au fost prezenți rectorii, președinții Senatelor universitare, prorectorii, 

directorii generali administrativi, liderii sindicali și reprezentanții organizațiilor studențești ai 

universităților membre, respectiv: Academia de Studii Economice din București, Universitatea 

din București, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, Universitatea „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași, Universitatea de Vest din Timișoara, Universitatea din Craiova, Universitatea 

„Dunărea de Jos” din Galați, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu și Universitatea „Ovidius” 

din Constanța. Au participat, de asemenea, rectorii membrilor asociați ai Consorțiului -

Universitatea de Stat din Moldova și Academia de Studii Economice a Moldovei. 

Desfășurarea reuniunii la Tulcea a evidențiat rolul universităților în dezvoltarea regională și în 

consolidarea parteneriatelor cu administrația publică, mediul economic și comunitățile locale. 

Participanții au evidențiat contribuția instituțiilor de învățământ superior la formarea resursei 

umane, transferul de cunoaștere și dezvoltarea unor proiecte de cercetare și inovare cu impact 

direct asupra dezvoltării economice și sociale. 
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În cadrul dezbaterilor a fost reafirmat rolul universităților în formarea unor generații capabile 

să răspundă provocărilor economice, sociale și tehnologice ale prezentului, prin dezvoltarea 

gândirii critice, a competențelor interdisciplinare și a capacității de adaptare într-un context 

european și global aflat într-o continuă transformare. Participanții au analizat, de asemenea, 

impactul noilor tehnologii asupra educației și cercetării, oportunitățile de consolidare a 

cooperării internaționale și modalitățile prin care universitățile românești își pot valorifica 

avantajele competitive într-un mediu academic tot mai dinamic și competitiv. 

Reuniunea a beneficiat de participarea reprezentanților administrației publice locale, care au 

evidențiat importanța colaborării dintre universități și comunitățile locale în susținerea 

dezvoltării regionale sustenabile și a proiectelor cu impact economic și social. 

În urma dezbaterilor, desfășurate în cadrul reuniunii, universitățile membre ale 

Consorțiului Universitaria au convenit asupra următoarelor direcții și propuneri 

comune: 

1. Rolul universităților în societate 

În contextul transformărilor globale accelerate, al multiplelor crize și al incertitudinilor, 

care marchează societatea contemporană, Consorțiul Universitaria reafirmă rolul 

universităților membre ca repere ale cunoașterii, gândirii critice și inovării, precum și ca 

furnizori de soluții fundamentate științific, pentru dezvoltarea durabilă a României și pentru 

răspunsul la marile provocări ale prezentului, prin consolidarea și dezvoltarea mecanismelor 

specifice Procesului Bologna și ale Spațiului European al Învățământului Superior. 

2. Accelerarea evaluării cercetării 

Consorțiul Universitaria solicită accelerarea proceselor de evaluare a performanței în cercetare, 

astfel încât universitățile și cercetătorii să poată accesa în condiții competitive finanțări 

naționale și europene. Totodată, Consorțiul susține instituirea unui mecanism național de 

sprijin pentru internaționalizarea cercetării și educației, prin finanțarea structurilor de 

management al granturilor, stimularea coordonării proiectelor europene, facilitarea 
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prefinanțării participării la competiții internaționale și încurajarea constituirii de consorții 

naționale pentru accesarea programelor Orizont Europa și a alianțelor universitare europene. 

3. Finanțarea universităților 

Plecând de la constatarea subfinanțării cronice a educației, Consorțiul Universitaria solicită 

Guvernului României și Parlamentului României realizarea unui Pact pentru Educație, care să 

asigure respectarea prevederilor Legii învățământului superior nr. 199/2023 și ale Legii 

învățământului preuniversitar nr. 198/2023 privind alocarea a minimum 15% din cheltuielile 

bugetului general consolidat pentru educație. Totodată, Consorțiul Universitaria solicită 

repartizarea cu celeritate către universități a sumei de 229 milioane de lei, reținută la nivelul 

Ministerului Educației și Cercetării, necesară pentru asigurarea funcționării în condiții optime 

a instituțiilor de învățământ superior. 

4. Relația cu ARACIS 

Consorțiul Universitaria solicită consultarea universităților de către ARACIS în procesul de 

modificare a standardelor și procedurilor de evaluare și susține urgentarea elaborării 

standardelor specific, privind evaluarea calității programelor de studii ID, IFR și a programului 

Anul pregătitor de limba română pentru cetățenii străini. Totodată, universitățile membre 

propun analizarea posibilității reducerii ponderii activităților desfășurate în format fizic, în 

cadrul programelor ID și IFR, cu respectarea autonomiei universitare și a specificului fiecărui 

program de studii. Consorțiul susține, de asemenea, urgentarea elaborării standardelor specifice 

pentru evaluarea domeniilor de studii postuniversitare. 

5. Finanțarea bazată pe calitate și performanță și consolidarea veniturilor proprii ale 

universităților 

Consorțiul Universitaria solicită modificarea Metodologiei de finanțare, astfel încât finanțarea 

suplimentară să fie alocată universităților pe baza unor criterii clare, transparente și predictibile 

de calitate și performanță academică. Membrii Consorțiului Universitaria își asumă, totodată, 

ca prioritate consolidarea veniturilor proprii ale universităților prin dezvoltarea parteneriatelor 
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cu mediul de afaceri, furnizarea de servicii de consultanță și expertiză, implementarea 

proiectelor cu finanțare europeană și valorificarea responsabilă a resurselor instituționale. 

6. Deblocarea posturilor din universități și atragerea tinerilor cercetători 

În contextul dificultăților generate de blocarea ocupării posturilor, Consorțiul Universitaria 

solicită Guvernului exceptarea universităților de la restricțiile privind ocuparea posturilor 

didactice, didactice auxiliare și nedidactice, necesare desfășurării activităților educaționale și 

de cercetare. Universitățile membre consideră prioritară crearea unor mecanisme, care să 

permită atragerea și menținerea în sistemul universitar a celor mai performanți absolvenți de 

doctorat, inclusiv prin asigurarea unor condiții salariale competitive pentru ocuparea posturilor 

de asistent universitar și cercetător, raportate la nivelul salariului mediu brut pe economie. 

7. Accesul universităților la programele de finanțare și dezvoltarea regională durabilă 

Universitățile membre reafirmă rolul instituțiilor de învățământ superior ca parteneri strategici 

ai administrației publice și ai mediului socio-economic, prin contribuția lor la dezvoltarea 

regional durabilă, inovare și fundamentarea politicilor publice pe baza cercetării și expertizei 

academice. Consorțiul Universitaria susține includerea universităților ca beneficiari eligibili în 

toate programele naționale și europene dedicate formării resurselor umane, cercetării aplicate, 

inovării și dezvoltării regionale durabile. 

8. Susținerea principiilor Open Science 

Consorțiul Universitaria susține dezvoltarea și consolidarea mișcării Open Science, pe baza 

unor criterii riguroase de calitate și integritate academică, inclusiv prin valorificarea 

angajamentelor, asumate în cadrul CoARA. 

9. Cadru comun privind utilizarea inteligenței artificiale 

Universitățile membre susțin elaborarea unui cadru comun la nivelul Consorțiului Universitaria 

privind utilizarea inteligenței artificiale generative în procesele de predare și învățare și 

identificarea unor surse de finanțare pentru pregătirea întregii comunități universitare în 
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utilizarea noilor tehnologii. Totodată, universitățile din Consorțiu își exprimă disponibilitatea 

de a participa, împreună cu Ministerul Educației și Cercetării, la elaborarea unor principii și 

orientări comune privind utilizarea inteligenței artificiale în învățământul universitar și 

preuniversitar. 

10. Realizarea de studii în interesul studenților 

Consorțiul Universitaria susține realizarea unor analize și studii naționale privind relația dintre 

pregătirea universitară și inserția absolvenților pe piața muncii, prin facilitarea accesului la 

bazele de date relevante ale instituțiilor publice și prin valorificarea acestora în fundamentarea 

politicilor educaționale și a deciziilor privind dezvoltarea programelor de studii. 

Participanții au reafirmat, totodată, importanța cooperării academice dintre universitățile 

membre și instituțiile partenere din Republica Moldova, evidențiind contribuția acestei 

colaborări la consolidarea spațiului academic european și la susținerea parcursului european al 

Republicii Moldova. 

Prin amploarea participării, diversitatea temelor abordate și relevanța concluziilor 

formulate, reuniunea Consorțiului Universitaria de la Tulcea reconfirmă rolul acestei 

structuri academice ca platformă de dialog, cooperare și reprezentare a intereselor 

învățământului superior românesc, precum și contribuția sa la definirea direcțiilor de 

dezvoltare ale educației, cercetării și inovării.  


